

СОВРЕМЕННЫЕ ЗАКОНОМЕРНОСТИ ЮРИСПРУДЕНЦИИ И ПРАВА

К ВОПРОСУ ОБ ОБЩЕЙ ХАРАКТЕРИСТИКЕ ГРАЖДАНСКОЙ ПРАВОСУБЪЕКТНОСТИ И ОСОБЕННОСТЯХ ПРАВОСУБЪЕКТНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

УСТИМЕНКО АЛЕКСЕЙ АНДРЕЕВИЧ

магистрант юридического факультета НОЧУ ВО «Московский финансово-промышленный университет «Синергия», Москва, Россия

Email: marussiaaa2016@mail.ru

АННОТАЦИЯ

В статье проанализирована правовая категория правосубъектности физических лиц, ее содержание и особенности правосубъектности несовершеннолетних граждан. Установлено, что в Гражданском кодексе РФ сформулирован примерный перечень, который включает в себя важные права граждан, составляющие содержание правоспособности.

Ключевые слова: правосубъектность, права и свободы, несовершеннолетние, гражданские правоотношения, гражданские права, гражданские обязанности

TO THE QUESTION ABOUT THE GENERAL CHARACTERISTIC OF THE CIVIL LEGAL OBJECTIVITY AND THE SPECIFIC FEATURES OF THE LEGAL OBJECTIVITY OF MINORS

ALEXEY USTIMENKO

Master's student of the Faculty of Law Moscow Financial and Industrial University "Synergy", Moscow, Russia

Email: marussiaaa2016@mail.ru

ABSTRACT

The article analyzes the legal category of the legal personality of individuals, its content and features of the legal personality of minors. It was found that the Civil Code of the Russian Federation formulates an indicative list, which includes important rights of citizens that make up the content of legal capacity.

Keywords: legal personality, rights and freedoms, minors, civil legal relations, civil rights, civil obligations

В течение своей жизни каждый день любой из нас имеет взаимоотношения с другими людьми, входящими в область регулирования гражданского права. Таким образом, тот человек, который участвует в подобных отношениях становится субъектом права.

Любой субъект права обладает правосубъектностью.

Правосубъектность – это юридический термин, который определяет параметры, необходимые для субъекта, чтобы он обладал правами и нес обязанности. Для каждой отрасли права имеются свои параметры правосубъектности.

С того момента как человек родился и до самой смерти каждый человек является участником имущественных правоотношений, которые регулируются гражданским правом. Но маленькие дети, несмотря на то, что имеют определенные права и обязанности, физически не в состоянии заключать договор. Необходимо считать, что гражданские правоотношения складываются только из осознанных волевых отношений. В связи с этим, надо выявить условия участия в отношениях граждан, которые не дееспособны или ограниченно дееспособны, чтобы не было исключений из гражданских правоотношений. Для этого в гражданское право была принята категория правосубъектности, включающая в себя дееспособность и правоспособность участника гражданско-правовых отношений.

Суханов Е.А. считает, что правоспособность - это способность иметь гражданские права и нести

обязанности. Дееспособность - это способность своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права; создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их. Если правоспособность признается одинаково за всеми гражданами с самого рождения и до смерти, то дееспособность возникает, чаще всего, со времени достижения конкретного возраста, а в полном объеме - с восемнадцати лет, т. е. с совершеннолетия [1].

Гражданская правосубъектность действует как обобщающая право- и дееспособности категории.

Известный советский ученый – правовед Братусь С.Н. говорил о том, категория правосубъектности, иногда, носит не обобщающий, а индивидуализирующий характер. То есть под правосубъектностью подразумевают не то, какие качества должны быть у субъекта гражданского права в целом, а то, какое качество должно быть у отдельного субъекта для того, чтобы быть признаваемым законом участником гражданских отношений. Если будет присутствовать одна гражданская правоспособность, этого будет в достаточной мере для того, чтобы признать недееспособного ребенка субъектом гражданского права. Однако при этом как бы выносится за скобки восполнение его недееспособности дееспособностью его законных представителей [2].

С тем, чтобы любой гражданин обладал определенными субъективными гражданскими правами и имел возможность нести

обязанности, только обладание гражданской правосубъектностью не совсем достаточно. Чтобы гражданин пользовался субъективными правами, должны быть условия, а именно, такой юридический факт, способствующий на основе правосубъектности появлению какого либо субъективного права. Отсюда видно, что субъект, наделенный правосубъектностью, как бы теоретически имеет все права, однако для того, чтобы их приобрести требуется реализовать ряд юридических действий или они могут появиться в ходе совершения какого-либо факта. К примеру, у любого человека может быть на праве собственности жилой дом, однако для того, чтобы это право стало из теоретического реальным, человеку необходимо либо приобрести дом, либо его построить его и т.п.

В принятых законом случаях возможно ограничение правоспособности или дееспособности, которое может осуществляться только четко по закону. Действия субъектов, ориентированные на полный или частичный отказ правосубъектности, и другие действия, которые ограничивают правоспособность и дееспособность гражданина, достаточно малы (ст. 22 ГК), и, можно сказать, в юридическом смысле не имеют никакой силы.

Статья 17 ГК РФ говорит о том, что правоспособностью гражданина является возможность граждан иметь гражданские права и нести обязанности. Правоспособность гражданин обладает с самого

рождения и заканчивается смертью. Махмутова М.М. считает, что гражданская правоспособность лица - определенное условие для возникновения у него гражданских прав и обязанностей. При этом гражданская правоспособность позволяет ему иметь различные гражданские права, владение которыми ему позволено по закону [3].

Вышеназванное говорится и в ст.18 ГК РФ. Необходимо отметить, что анализ данной статьи говорит о том, что на законодательном уровне выявлен лишь приблизительный список, который включает в себя достаточно важные права граждан, составляющие содержание правоспособности.

Мы видим взаимную связь индивидуализирующих признаков субъекта с его правосубъектностью. Отличительные черты индивидуализации субъекта обусловлены тем фактом, физическое это лицо или юридическое. Например, в том случае, когда в роли субъекта выступает государство, то к индивидуализирующему можно отнести следующие признаки: его территория, действующая система органов государственной власти и т. д. Если речь идет о юридических лицах, то признаки будут следующие: наименование, место регистрации, товарный знак и т.д. Если это физическое лицо, то их индивидуализируют по имени, месту жительства и т.д.

Всем гражданам Российской Федерации, включая и детей с того момента, как они родились, государство гарантирует права и

свободы человека и гражданина по Конституции Российской Федерации. В ст. 6 ФЗ от 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» говорится, что ребенку от рождения государством гарантироваются права и свободы человека и гражданина в соответствии с Конституцией Российской Федерации, общепризнанными принципами и нормами международного права, международными договорами Российской Федерации, настоящим Федеральным законом, Семейным кодексом Российской Федерации и другими нормативными правовыми актами Российской Федерации [4].

Осуществление правосубъектности детей имеет место быть лишь в том, случае, если имеется специальный механизм реализации правовых возможностей граждан, не достигших совершеннолетия в возрасте от 14 до 18 лет, однако ответственность несут родители (законные представители) ребенка в качестве субсидиарной (ст. 1074 ГК РФ). Данний принцип поддержки ребенка в защите его прав и законных интересов при содействии родителей ребенка (законных представителей), принимая во внимание возраст ребенка, и согласно законодательству Российской Федерации, уровня его дееспособности имеет место быть в ст. 7 ФЗ от 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации». В связи с этим, в структуре гражданской правосубъектности подобный «механизм содействия в реализации и защите прав» обязан иметь свое положение.

Профессор Красавчиков О.А. разработал теорию «трансдееспособности», смысл ее заключен в том, что в сути правосубъектности присутствует правовая категория, способствующая восполнить дееспособность одних лиц действиями других лиц, в частности родителями (законными представителями).

Например, на законодательном уровне установлена ответственность за вред, который причинили граждане, не достигшие совершеннолетия в возрасте от 14 до 18 лет, однако ответственность несут родители (законные представители) ребенка в качестве субсидиарной (ст. 1074 ГК РФ).

Следует подчеркнуть, что в данном случае мы говорим лишь об одном элементе, который является частью дееспособности. В той ситуации, когда совершается сделка лицом, не достигшим совершеннолетия, родители (законные представители) содействуют ему в этом, но не действуют вместо него в том случае, когда несовершеннолетний сам не имеет возможности совершить сделку.

Нам кажется, дополнительная дееспособность не какой-либо вид дееспособности, потому что по общему определению и смыслу дееспособность - это возможность граждан совершать действия самостоятельно, только согласно своей воле, применяя свои правовые возможности.

Означая действия законных представителей по обеспечению реализации не собственных

правовых возможностей, а возможностей ими представляемых лиц (например, детей), так называемая субсидиарная дееспособность собственно дееспособностью не является.

Таким образом, с высказыванием О.А. Красавчикова можно согласиться, так он определил отдельный самостоятельный элемент в структуре правосубъектности, которому дал название «трансдееспособность» [5].

Таким образом, из вышенаписанного следует, что в правосубъектности, а именно в её структуре, выделяются следующие компоненты: правоспособность, дееспособность и продееспособность или содееспособность. Эти элементы для каждого человека объединяются по-разному, несмотря на то, что в любой ситуации лицо является правосубъектным.

Для правосубъектности детей имеет место быть правоспособность и продееспособности, или в установленных законодательством фактах не совсем значительной дееспособности самого ребенка (в частности, совершение мелких бытовых сделок). Несовершеннолетний от четырнадцати до восемнадцати лет наделен правосубъектностью, включающая в себя правоспособность, не в полной мере дееспособность его самого и продееспособность.

Следовательно, названный правовой механизм оказания поддержки защиты прав полностью недееспособных и частично дееспособных лиц обосновывает и указывает самостоятельный юридический смысл правоспособности и дееспособности. И это, в конечном счете, признает правосубъектность в одинаковой степени за дееспособными, не полностью дееспособными, а также частично дееспособными и недееспособными гражданами, взрослыми и несовершеннолетними. Это обстоятельство закреплено и во Всеобщей декларации прав человека, Конвенции о правах ребенка, иных международных законодательных актах, а также в нормативных документах РФ.

Ряд особенностей свойственен для правосубъектности отдельных участников гражданских правоотношений. Представляется, что необходимо разработать и принять Положение об объявлении несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипированным), определяющее единый порядок проведения данной процедуры.

Например, если учитывать правосубъектность лиц, не достигших совершеннолетнего возраста, которые являются субъектами гражданского права, то здесь мы говорим о достаточно сложном правовом механизме реализации, чем для взрослых граждан.

ЛИТЕРАТУРА

1. Российское гражданское право. В 2 томах. Том 1 / отв. ред. Суханова Е.А.- М.: Статут, 2016. - С. 112.
2. Братусь С.Н. Субъекты гражданского права.– М., Юридическая литература. 1985. - С. 6.
3. Махмутова М.М. Гражданско-правовое положение несовершеннолетних: вопросы теории и практики: Монография. - Казань: Отечество, 2019. - С. 7.
4. Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» от 24.07.1998 №124-ФЗ (с изм. и доп.) // СПС «КонсультантПлюс», 2020.
5. Красавчиков О.А. Гражданская правосубъектность как правовая форма// Правовые проблемы гражданской правосубъектности. Межвузовский сборник научных трудов. Вып. 62. - Свердловск, 1978. С. 110.
6. Понарина Н.Н., Холина О.И., Крамчанинова Н.В. Социальное сиротство в современной россии: детерминанты воспроизведения и распространения // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2015. Т. 2. № 11. С. 33-36.

REFERENCES

1. Russian civil law. In 2 volumes. Volume 1 / hole ed. Sukhanova E.A. - M .: Statut, 2016. - P. 112.
2. Bratus S.N. Subjects of civil law. - M., Legal literature. 1985. - P. 6.
3. Makhmutova M.M. Civil status of minors: theory and practice: Monograph. - Kazan: Fatherland, 2019. - P. 7.
4. Federal Law "On the Basic Guarantees of the Rights of the Child in the Russian Federation" dated 24.07.1998 No. 124-FZ (with amendments and additions) // ATP "ConsultantPlus", 2020.
5. Krasavchikov O.A. Civil legal personality as a legal form // Legal problems of civil legal personality. Interuniversity collection of scientific papers. Issue 62. - Sverdlovsk, 1978. - P. 110.
6. Ponarina N. N., Kholina O. I., Kramchaninova N. V. Social orphanhood in modern Russia: determinants of reproduction and distribution / / Humanities, socio-economic and social Sciences. 2015. Vol. 2. No. 11. Pp. 33-36.